                                                            8 КЛАСС.
Тема: «Западно- Сибирская равнина» Особенности природы.

Автор: Учитель географии МОУ «Рахмангуловская  СОШ» Музипова  Мадина  Cуфияновна.

Цель: Сформировать представление об ФГП, рельефе, полезных ископаемых, климате, внутренних водах, флоре, фауне, природных зонах.

Задачи: 1.Развивать географическое мышление.

               2.Устную и письменную речь.

               3.Способность анализировать и делать выводы.

               4.Воспитывать чувство ответственности, умение работать в коллективе.

               5.Самостоятельно добывать знания.

               6.Повышать интерес к предмету.

Оборудование: Карточки с заданиями, к/карты, атласы, правила игры, учебники.
Тип урока: Ролевая игра.

Ход урока.
       1.Организационный момент (ознакомление с правилами игры) инструкцией для работы в группах.

       2.Сообщение темы и цели урока.

       3.Изучение нового материала.

          Вступительное слово учителя. Сегодня на уроке мы будем изучать огромный богатейший край нашей Родины, величайшую равнину земного шара, протянувшуюся от берегов Карского моря на севере до Казахского мелкосопочника и Алтая на юге, от восточных предгорий Урала на западе до долины реки Енисей на востоке.

                                                     Неведомая, дикая, седая
                                                     Медведицею белою Сибирь

                                                     За камни, за Уралом пропадая, 

                                                    Звала, звала меня в неведомою ширь

                                                    Что в этой шири, где конец раздолью

                                                    А может быть у ней, нет конца

                                                    Но к ней тянулись за вольготной долей

                                                    Отчаянные русские сердца.

Название Сибирь появилось на карте в 16 веке, происходит от слова «Сибир» (шибур)- название группы  финно-угорских народов .
       В конце 15 века русские проникли на Иртыш  , а на рубеже 15-16 веков в низовье Оби. Особенно  много  сведений  сохранились о походе в Сибирь казака Ермака  Тимофиевича .Отряд  Ермака  хорошо изучил  все речные пути  Западной Сибири, все приречные области. М.В.Ломоносов  говорил :»Российское могущество прирастать будет Сибирью.»Его гениальная  прозорливость подтвердилась . Сибирь оказалась кладом богатств. А вот это , что за богатство и почему они здесь сформировались, каковы особенности климата , иногда мешающие полноценной деятельности человека, каковы многообразие видов флоры и фауны, в чем заключаются экологические проблемы- обо всем этом и о многом другом мы будем говорить на этом и следующим  уроках. 
                                                                 Цель  урока.

Как можно больше узнать о природе Западной Сибири .Доказать наличие взаимосвязи и взаимозависимости всех элементов природы на данной территории. Для работы по данной   теме предлагаю        парную работу.  Каждая пара будет рассматривать отдельные элементы природы Западной Сибири и в конце урока подведем  итоги.    

 (Далее каждой паре дается инструктаж работы в группе.)

Приложение № 1.

 Инструкция для работы в группах.

1.Изучить карточки с заданиями.

2.Решить в группе. Кто на какой вопрос отвечает ,распределить задания.

*Индивидуально или группой подобрать задания.

*Каждый ученик отвечает по своему вопросу.

 *После выступления всех членов группы капитан обьсняет причинно-следственные связи по данному вопросу .

                  Карточки-задания . Приложение № 2.

1 пара –« геологи «, «гидрологи».

2 пара- «климатолои».

3 пара –« зоологи»,» ботаники».

4 пара- « ланшафтоведы»

1.Определить географическое положение Западной  Сибири.

2.Чем  объяснить  рельеф  равнины? (  установить соответствие тектонического  строения и рельефа).

3.Под влиянием  каких факторов сформировался современный рельеф равнины.

4.Полезные ископаемые: просхождение .запасы, перспективы добычи.( учебник стр. 195.)

5.Реки, озера. Болота.

                           Климатологи.

1.Определить изменение температуры июля и температуры января  с севера на юг.

2.Определить количество осадков на западе и востоке равнины.

3.Обьяснить в каких климатических поясах находится Западная Сибирь и причины изменения климата (учебник стр. 190)

.                                      Зоологи и ботаники.

1.Назвать природные зоны Западной Сибири.

2.Обьяснить причины смены  растительности и видового состава животных равнины, используя текст учебника  стр. 192-193, атласы стр. 20-25.

3.Сделать вывод о соотношении растительности и видового состава животных равнины, используя  текст учебника стр.26.

* Самостоятельная работа в группах.(10-15мин.)

8Выступления учащихся  из групп.

                                   1.команда.

Западно -Сибирская равнина – третья по величине равнина мира. Ее площадь  2,6 млн.кв.км. Она протянулась  от сурового побережья Карского моря до подножий гор  Южной Сибири и полупустынь Казахстана на 2500 км., а от Урала до Енисея на 1900 км.

     Нигде в мире не найти такого огромного пространства со столь плоским рельефом, как бы понижающимся к его центру. В основании Западной Сибирской равнины лежит Западно-Сибирская  плита . на которой толстый  осадочный  чехол ( 3-4 тысяч км.) перекрыл плиту палеозойского  возраста.

    На юге равнины во время разливов рек , погруженных на севере льдом. На огромных пространствах откладывались озерные и речные  наносы-пески и суглинки. Повлияло на рельеф Западно- Сибирской  равнины и оледенение .Но ледник  здесь не пересекал  60 градусов с.ш., оледенение  повлияло  не  только  на рельеф , но и на  растителность  и животный мир.

Недра  Западно- Сибирской  равнины богаты  реками, озерами,  болотами . Самая крупная река- Обь  с притоком Иртыш . Это одна из величайших рек мира. В России она занимает первое место  по длине и площади.   На ее территории  60 % запасов торфа , 70% -Нефти,  90% Природного газа России. 

         Среди озер преобладает  озера- блюдца , озерные котловины которых  заполнены ледниковой водой. По количеству болот  Западно –Сибирская  равнина является  рекордсменом в мире, площадь  800 тысяч  кВ.км. Самое  заболоченное место –Васюганье , которое лежит в междуречье  Оби и Иртыша.

 Причина образования обширно  заболоченных площадей  несколько:

1.Избыточная  увлажненность.

2.Плоский рельеф .

3.Многолетняя мерзлота .

4.Низкие температуры воздуха .

     Учитель: молодцы, спасибо !А сейчас  послушаем учащихся  2- группы.

Ученик : климат Западно-Сибирской  равнины континентальный, довольно суровый .На
климат  влияют следующие  причины :
1.Суммарная солнечная радиация , на севере 70 ккал., на юге 90 ккал./ см.

2.Удаленность от Атлантического   и Тихого океанов обусловила  континентальность  pклимата.

3.Равнинность территории. АВ  массы свободно проникают до самых южных границ , а теплые тропические воздушные массы доходят до самого севера. Поэтому  температура  января-30 градусов , температура  июля + 5 градусов  на севере .+20 градусов на юге .

4.Континентальность климата возрастает при движении  с севера на юг. Территория  Западно- Сибирской   равнины находится : в арктическом , субарктическом. умеренном  климатическом 
поясах Годовое количество осадков составляет  400-600 мм.

Учитель:  молодцы! А сейчас послушаем  3- группу.

Ученик: Западно- Сибирская равнина расположена в зоне тундры, лесотундры, тайги, смешанных лесов  и степей .Причиной смены природных зон является возрастание континентальности    климата с юга на север. Зона тундры занимает полуострова : Таймыр, Ямал. Растительность : мхи. лишайники. морошка .голубика, клюква. черника .В лесотундре появляются  карликовые  деревья . Животный мир : песец , белые  медведи. Куропатка, лемминг. Северные олени, летом гнездятся много птиц. образуя птичьи базары. Тайга  эанимает  площадь 1,5 млн. кВ.км. ,в тайге растут :  ель. пихта. кедровая сосна, лиственница.
Разнообразен  и богат животный  мир: норка. Куница. Соболь. Бурундук, белка. Барсук, медведь.  птицы: глухари, тетерева, дятлы, зайцы. волк ,лисица. В озерах и реках : утки. кулики, по  болотам гнездятся: журавль. Дупель.

Лесостепь : растут сосновые боры. Которые чередуются  травяными  лугами. Обитают  животные ; белка, глухарь, тушканчик. Полевой  конек.

Южнее  расположены  березовые  колки, рощицы берез  и  осин.

Закрепление:

1.Заполнить  таблицу.

                               Виды  поверхностных  вод Западной  Сибири.

1Реки                                    2.Озера                             3. Многолетняя

Обь  с Иртышом               болота в                                  мерзлота

Надым,  Тур.                       Васюганье                            ледники.

Таз,Тобол.

Работа с учебником:

Найдите в учебнике описание Васюганья. В чем причины  сильной  золоченности  Западной Сибири? 

2.Работа с контурной  картой.

1.Какие  природные  зоны  расположены в Западной Сибири ?.

Нанесите их  названия и покажите типичных  прдставителей  фауны ифлоры.

5.Домашнее  задание:  вопросы  стр. 195 (1-4).

6.Подведение  итога  урока.                                                                                                                                       
